

VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACTIA și ADMINISTRATIA :
Strada Francisc Deák No. 2.
Telefon 10-02.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:
Apare de trei ori pe săptămână.
Pe o lună 25 Lei
Pe un an 260 Lei

Dușmanul din lăuntru

Tinărul student Moța, fost Președinte al societății studenților universitari din Cluj „Petru Maior” a fost arestat la București. Văzând că mișcarea studențească era să se sfârșească fără să aibe vre-un rezultat, s'a hotărât să facă tot „ce ar fi de vre-un folos”, pentru a da luptei vigoare nouă, chiar „cu primejdia de a se jertfi pe sine și pe soții de lângă el”. A voit să încheie mișcarea „în chip frumos”, prin „dovădă prin revolver a dușmanilor țării”. A zis-o: „Dacă, D-le Judecător, azi, dă navală la hotar o armată de dușmani din afară mă mânăși să-l împușc. Și cu cât l-ol împușca mai bine îmi veți acoperi mai tare pieptul cu decorații. Iar acum numai mă gândesc să ridic mâna împotriva dușmanului din lăuntru, și mă aruncați în temniță”. Respicat vorbește el! Tot așa glăsuiesc prietenii lui din închisoare, — convinși luptători.

Ne întrebăm! Cine poartă vina că acest element tinăr, viguros, născut din părinți probați în credință către lege și neam, crescut în vechea cinstită casă românească, a ajuns să devie criminal, precum sunt cel mai ordinar infractori dați în judecată? Oare nu poartă vina întreaga organizație internă de Stat că unii pierzându-și, încrederea, răpiți de un ideal și exaltați de stările interne își pierd cumpătul, și se aruncă pe căi de violență, cari nu pot fi aprobate?

Regenerare, ordine internă și respect al legilor se impune acelor cari în scaunul Puterii uită de binele comun al Țării. Atunci nu vor mai veni ziaristi străini să vadă revoluția în România!...

Trebue să se știe cine este criminalul adevărat. Numai acela, care în desperare pentru Neamul său nu

mai vede altă cale de mântuire, decât asasinatul? Ori, este păcătos și acela care mințind promite totul, pentruca ulterior, lăfăindu-se în bunuri, abuzează de Puterea ce i-s'a dat? Și acela care trimbiță'n lumea largă neadevăruri?

Ei îi creiază pe acești criminali! Ei sunt adevărații complici, acei domni, cari comit ilegalități, bazați pe majorități politice adunate în mod ilegal și aceia cari fac ziaristica de bălcu și comerț. Unde-l răspunderea, unde-i cinstea? Pedeapsa s'a introdus ca să fie pentru criminali o teamă, iar pentru Societate — apărare. S'a introdus pentru pedeapsirea acelor cari i-și justifică ilegalitățile și lipsa de conștiință sub mantaua ponegrită a protecțiilor ascunse a tot ce este străin de sânge și neam. Ei sunt, dușmanii din lăuntru!

Nu s'a introdus însă pedeapsa ca prin ea să se nefericească existențe sublime.

Cât a trebuit să suferă aceste suflete tinere, până-ce au ajuns la acea hotărâre îngrozitoare!? Din ea se reoglîndează spiritalul unei anumite păhuri sociale, — pe care nimenea nu o poate neglija și lăsa în voia Domnului.

Fruntașii noștri trebuie să fie cu băgare de seamă! Ei au datoria de a se îngriji, ca tineretul universitar-academic să-și aibă legătura cu societatea românească, să fie încurajat și ajutat atât din partea Statului cât și din partea Societății după cum i-se compete.

Mulți sunt — dușmanii din lăuntru, intronați o nouă concepție de morală, și ei vor dispărea din snul societății românești ca boalele scârboase.

Șt. Mărcuș.

SITUAȚIA BIHORULUI

Ziarul „Beiușul” publică o scrisoare deschisă adresată d-lui Ministru general Traian Moșoiu, președintele organizației liberale din județul Bihor, din care extragem următoarele:

„Ca șeful P. N. L. din Bihor ați fost înconjurat și de oameni fără vreo autoritate în fața opiniei publice. Abuzând de autoritatea Dvoastre ei se interpun ca niște corpuri opace. De aici multele rele ce bântuiesc Bihorul, unde, fiecare partid trebuie să aibă în vedere numai interesele țării servite după principiile și doctrina sa. Dar scopul nu poate fi decât unul.

Reforma agrară nu se aplică decât de mântuială și cu multe abuzuri. Pădurile scapătă pe mâinile speculanților lar satele n'au nici lemne de foc. Potlogăriile nu se mai curmă, bacșșul e obligator din vina conducerii.

Cu sau fără temei, toate sunt atribuite Domniei Voastre, șefului.

Ne luăm voe Domnule General ca în numele Bihorului revoltat de atâtea umiliri, să Vă rugăm ca să bi-

nevoiți a scoate neghina din grâu. Altfel slăbim noi Românii, se discreditează guvernul și se întunecă numele Dvoastre.

Rezerva celor mai mulți și nemulțumirea tuturor ne este mărturie, că Bihorul fierbe, în doi pași de frontiera cea mai expusă.”

Cele de mai sus, din nenorocire, sunt adevărate. Alarmarea „Beiușului” e justificată. Au abuzat foarte mulți de bunătatea îndeobște cunoscută a d-lui ministru general Traian Moșoiu. Panglicari de toate spețele s'au gudurat, s'au târât și s'au cocoțat în diferite demnități, pentru nenorocirea acestui județ. Patriotarzi, idealști de cea mai proaspătă origină, au eșit la iveală, și grație, bunătății șefului, s'au înfipt în demnități conducătoare. Reaua credință, și incapacitatea lor însă a început să-și dea rodul și Bihorul astăzi este cel mai de plâns județ.

Ocupat cu treburile guvernamentale, d. ministru general Traian Moșoiu, nu putea vedea starea pe care o crelase însăși și sufletul d-sale bun

și conciliant — județului nostru, — prin protejarea acelor pe cari d-sa îi credea demni și de bună credință.

Astăzi însă, suntem siguri că s'a convins de adevăr și nu va întârzia ziua când toți netrebnicii vor fi puși la locurile lor. Din izvor sigur aflăm că în curând va veni în Oradea-Mare și va curăți ogorul de neghină.

Il așteptăm cu toții, și cei cari împărtășim credințele d-sale politice și cei cari nu le împărtășim. Aceasta pentru binele general . . .

Curiozități.

Un cetitor ne trimite la redacție următoarea scrisoare. O dăm publicității cu ortografia în tocmai pentru ca să se vadă cum știu unii români românește:

Stimate Do Director!

Cu Onoare vă aducem la cunoștință despre Comanda făcută de Noi către Dumeavoastră pentru Ecsămplariul colecție de Legi speciale. trimținduvă vara trecută 60 Lei am primit înștiințarea pentru pacetul care era pe drum însă până de prezant nam primit pacetul, am făcut la un timp o întrebare dară nam primit nici un răspuns asupra Cestiei până de prezant. Cu onoare rugăm avind noi mare lipsă de așa un Ecsămplari și fiind Pacetul perdut sau nu știm noi ce l' biae voi? ane răspunde ca să comandăm a doaua oară trimținduvă banii înainte. rugăm cu mare respect un răspuns. Primiți Do Director asigurările deosăbitei Nostre Stime.

Școala și armata la graniță

Granița de suflet, pe care o propovăduim și o vom propovădui cu stăruință, este singura graniță pe care nici tunul, nici pușca, nici sabia nu o pot dărâma. Soldatul român a făcut minunile pe care le-a făcut, atât mulțumită pregătirii sale militare, cât mai ales datorită sufletului său mare și încălzit.

Iar acest suflet i-a fost făurită de către învățător și de către profesor, dela catedră. Decenii dearândul școala românească a furnizat armatei române suflet puternic și tot mai puternic. Acest suflet a fost și va fi totdeauna și în orice țară, miezul forței militare.

Unde va exista o școală bună, va exista și soldat bun.

Aici în Oradea-Mare, unde școala românească nu a existat decât ca o excepție, unde nu era îngăduit să se trezească în țaran conștiința de neamul său; aici este primejdie. Elementele eterogene sufletește, trebuiesc trecute printr'o puternică uzină a școlii românești, pentruca armata să fie tot mai puternică.

Din nenorocire însă, toți aceia cari ar trebui să te înțeleagă, pun mai presus confortul și ambițiile lor, decât însăși interesele adânci ale armatei. Văstările românești, cari după furtună au început a mijl din țărana în care a fost îngropate, azi în frumoasa Orade, cu mărețele sale palate, se ofilesc, spre durerea celor ce-l văd, prin cele mai nesănătoase localuri.

Și dacă strigăm, dacă arătăm primejdia, suntem priviți cu ochi dușmănoși, pentrucă vrem tocmai o armată cu adevărat puternică și o pază cu adevărat eternă aici la graniță.

George Bota,
Directorul șc. normale.

Un succes al d-șoarei Văcărescu

(Rador). — Înainte de-a pleca din Geneva, d-ra Văcărescu a fost felicitată de către d-nii Hanotaux, Beneș Yovanovitch și de către delegații Americii de sud cari i-au mulțumit pentru serviciile ce le-a adus cauzei culturii latine și slave prin admirabilul său discurs pe care l-a ținut în adunarea Societății Națiunilor.

Regelă Greciei a decorat pe d-ra Elena Văcărescu cu Crucea ordinului Mântuitorului în gradul de ofițer, transmîțându-i totodată mulțumirile sale și ale guvernului grec pentru zelul cu care a intervenit în favoarea femeilor și copiilor greci refugiați, a căror cauză a susținut-o la Societatea Națiunilor.

Se încep lucrările de complectare a gării Episcopie Bihorului.

Se știu lipsurile cari erau la gara Episcopie Bihorului. Gara fiind construită pe vremuri, când nu deservea de cât interesele unor comune, acum, transformată în gară de frontieră cu o circulație enormă și cu punct vamal, era natural să fie neîncăpătoare. N'are sală de așteptare, n'are o sală pentru revizii vamala, n'are peron ca lumea și mai ales n'are linii destul pentru triaj.

Aceste lipsuri le-a observat d-l Ministru general Moșoiu atunci când a făcut o inspecție iarna trecută și încă de atunci a promis că va lua măsuri. Astăzi vedem realizat acest proiect în urma intervenției și a d-lui prefect Victor Hodor.

S'a aprobat un credit extraordinar de 1.600.000 lei pentru această gară. D-l prefect a făcut cunoscut aprobarea acestui credit d-lui director regional Hossu din Cluj. Se speră că într'o săptămână se vor începe lucrările.

Tot în același timp se vor începe lucrările și în gara Salonta pentru care s'a acordat un credit de 960.000 lei.

Credite acordate Primăriei

Zilele acestea fiind în București d-nii: prefect V. Hodor, primarul Coriolan Bucico și consilierul financiar Benedek, au intervenit pe lângă d. ministru să le aprobe unele credite, taxe și proiecte.

Cu bucurie constatăm că de data aceasta ministerul nu s'a arătat mașter cu orașul nostru și a aprobat întocmai următoarele:

1. Taxele hotărâte de consiliul orașenesc asupra firmelor și altor obiecte.
2. Creditul suplimentar de 8.000.000
3. Creditul cerut pentru lărgirea organizației serviciului de pompieri.
4. Creditul cerut pentru Uzina Electrică și
5. Cererea orașului ca Biblioteca fostului directorat regional al poștei din Oradea-Mare să treacă în proprietatea primăriei pentru sporirea bibliotecii municipale.

Cu aceasta, biblioteca publică a orașului se îmbogățește enorm.

TEATRU ♦ LITERE ♦ ARTA ♦ INFORMAȚIUNI

Muzică.

De câte-va zile se găsește în București marele compozitor din Paris, Vincent d'Indy. A venit în țară pentru a conduce la Ateneu o serie de concerte date de Orchestra Filarmonică a Fundației Culturale Principele Carol.

Vincent d'Indy este unul din muzicanții cei mai renumiți ai lumii din ziua de azi. Ca profesor, a avut mai mulți elevi români cari în urma directivei date de d-sa, au ajuns somități în ale muzicii. Printre acești elevi notăm pe Chiriac, Alfred Alessandrescu, Stan Golestan etc.

Într'un interviu acordat ziarului "România" din București marele compozitor Vincent d'Indy spune următoarele despre români:

"Toți elevii mei români lucrează intens și cu mai multe rezultate bune decât elevii ruși ce i-am avut".

— Ați fost de curând în America. Ce impresii ați cules?

— În adevăr, — răspunde maestrul, — am fost în America și pot azi constata o deosebire între americani și români. Deși ambele sunt popoare cari și-au clădit țări tinere, totuși românii muncește mai dezințesat, fără a reduce totul la dolar, cum face americanul.

— Deci în general aveți o impresie bună despre România?

— "Excelentă! E o țară care lucrează. Aveți temperamente artistice de seamă și devotați artei.

— "Ce impresie v'au lăsat repetițiile?"

— "O impresie foarte bună. Orchestra, bine organizată de d-l Georgescu, conține elemente bune. Lucrez cu plăcere cu această orchestră.

— Dar în Franța, există manifestațiuni de muzică românească?

— "Da, foarte interesante. S'a dat în 1922 un concert numai cu muzică românească.

— "Apoi mulți români lucrează în Franța".

Premii ministerului cultelor și artelor.

Comisiunea pentru aprecierea operelor și decernarea premiilor, instituite de ministerul artelor pentru cele mai bune lucrări literare românești proză și versuri, apărute în ultimii ani, intrându-se eridimineață la ministerul cultelor și artelor, a acordat următoarele premii:

Premiul "Brătescu Voinești" în valoare de 20,000 lei a fost distribuit astfel: 10,000 lei d-lui Cezar Petrescu, pentru volumul "Scrisorile unui zăzăș"; 5000 lei d-lui Adrian Maniu, pentru volumul "Meșterul" și 5000 lei d-lui Ionel Teodoreanu, pentru volumul "Ulița copilăriei".

Premiul ministerului de culte și arte, în valoare de 30,000 lei a fost distribuit în premii a 5000 lei următorilor autori: V. G. Bacovia, pentru volumul "Plumb"; Claudia Milian pentru volumul "Cântări pentru pasărea albastră"; Demostene Botez, Ioan Buzdugan, pentru volumul "Mirezme de stepă"; Al. T. Stamatiaș, pentru volumul "Pe drumul Damascului" și Al. Filipide pentru volumul "Aur sterp".

Buletin Politic

Intern.

Chestia remanierii preocupă întreaga lume politică. Se fac diferite combinații. Se zice că vor intra în noul cabinet Tancred Costantinescu, Săveanu, Tătărescu, trecerea d-lui Mărzescu la interne și a d-lui Constantinescu la justiție. Toate acestea însă sunt simple presupuneri.

Partidul averescan și-a ținut congresul la Chișineu. Rezultatul noulor alegeri a comitetului aduce înfrângerea lui Argetoianu, deși generalul Averescu a căutat să-l scoată șasma curată.

În comitet nu a fost ales nici un partizan al d-lui Argetoianu. În urma acesteia se crede că fostul ministru de interne își va da demisia din partid.

Partidul Național își continuă întrunirile în cari atacă cu vehemență guvernul. S'au făcut diferite sondări între partidele de opoziție pentru o colaborare pentru răsturnarea actualului guvern. Sunt divergențe însă și credem că nu vor ajunge la nici o înțelegere. Astfel, țărta partidului liberal continuă a consta în slăbiciunea opoziției.

Extern.

Alegerile în Austria sunt în curs. De rezultatul lor depinde soarta guvernului Slepel.

În Turcia se anunță noi reforme. S'a proclamat republică și și-a fixat capitala în Angora. Printr'o lege s'a oprit consumul alcoolului iar cadănelor li s'a dat drepturile pe cari le au toate femeile din lume.

Cu aceasta s'a nimicit o nedreptate socială, fiindcă și femeia turcă a fost ridicată la rangul de om nu sclavă cum a fost până acum.

În Germania situația pare a se agrava din ce în ce. De oarece Germania n'a vrut ca să accepte dispozițiile comandamentului de ocupație francez relativ la chestiunea căilor de comunicație, tratativele între acele două țări s'au rupt. Se pare că încetarea plăților și livrărilor în natură în contul reparațiilor, vor provoca ruptura definitivă cu Franța.

Rusia, după o telegramă din Berlin, pare a concentra trupe la frontiera vestică pentru ca într'un caz de nevoie să poată veni în ajutorul comuniștilor germani.

Cazul Pollak Hersch

Astăzi a fost d-l prefect al poliției A. Catana la spital și s'a interesat de starea tânărului Pollak Hersch care a fost bătut la poliție. Primmedicul spitalului a declarat că pacientul merge în spre mai bine. Nu poate face mărturisiri însă așa că ancheta se suspendă până când bolnavul va putea vorbi.

Astăzi înainte de amiază sau prezintat d-lui prefect al județului V. Hodor, rabinii Kecskenéti și Fuchs în fruntea comunității izraelite din localitate și au cerut să li se comunice mersul anchetei și măsurile cari s'au luat contra vinovaților. D-l prefect le-a răspuns așa cum trebuia: Că-i treaba autorităților. Ni se pare semnificativă intervenția acestei delegații în favoarea unui individ pe care tot evreii l-au denunțat autorităților.

În urma intervenției delegației la d. Prefect al județului, a invitat pe astăzi Marți d. Pref. de Poliție A. V. Catana delegația și pe reprezentanții presei, la Prefectura Poliției.

D. Prefect a accentuat că nu înțelege intervenția comunității evreiești la Prefectura județului când era bine știut că cercetările în cauza evreului bătut de agenții poliției, Pollak Hersch, era sub cercetare, și anchetarea personală a Domniei Sale. Era cu cale ca delegația să vină în primul rând la Prefectura Poliției. El a dovedit că nu face diferență între români, maghiari și evrei, dreptatea este pentru toți cetățenii la fel. Cazuri analoage s'au mai întâmplat și cu români

și cu catolici, totuși reprezentanții comunităților nu au încercat să terorizeze la fel acțiunea autorităților. Află de absolut nejustificat, că comunitatea evreiasă face caz de naționalitate dintr'un caz, care poate să provină oriunde și oricine. Oradea nu este la Lausanne. Respinge orice intențiune de a fi terorizat în atribuțiunile și activitatea d-sale. Dr. Kecskenéti prim-rabinul comunității neologice evreiești a încercat să justifice procedurile evreilor. Expune, că nu au dorit altcva, decât să liniștească spiritele agitate ale evreimii în urma acestui caz, și cu declarațiile șefului administrației locale, au avut și are convingerea că ancheta în mâinile d-lui pref. Catana se află la locul cel mai potrivit, nu a avut nici intențiunea ca prin această acțiune să jignească pe d. pref. Catana.

Din partea noastră condamnăm încercarea, care tinde la discreditarea autorităților românești. E bine dacă aceasta se fixează și din partea șefilor respectivi.

Acțiunea comunității în miniatură nu este altceva, decât o nouă dovadă, că nu înțeleg rostul vremurilor, și pe loc ce se contribuie la liniște și înțelegere, precăuți, dărji și nesincerii pescuesc prin apă tulbure, — încearcă a discredita aceea ce e al nostru, ca să poată scoate în relief obidirea lor. Argumentația nu este vrednică intelctului care l-ar reprezintă, când ne-am vedea pe aceeași cale dreaptă a echității și demnității ca fără multă filosofie și noi știm că să ni-o păstrăm!

În ziua de 18 Octombrie a încetat din viață, după grele suferinți, Dr. Aurel Isac, fiul d-lui Dr. Aurel Isac și fratele poetului Emil Isac. Transmitem familiei condoleanțe.

În sedința din 17 Octombrie c, a reprezentanței comunele, Belușul s'a decretat cu unanimitate de voturi, oraș magistrat.

Cât vin s'a produs în Oradea. În urma unui recensământ, s'a constatat că podgoriile Oradei-Mari au produs anul acesta peste 16,000 Hl. vin. Producția dela 1919 încoace, când a fost de 8430, este mereu în creștere. Calitatea vinurilor pare a fi cu mult superioară celor din anii trecuți.

Procesul d-lui St. Mărcuș, fost prefect al poliției, intentat ministrului de interne va avea loc la curtea de Casație din București în ziua de 12 Noembrie.

Noul conferențiar la Academia de drept din Oradea-Mare.

Cu începerea noului an școlar la Academia de drept din Oradea-Mare au fost numiți, pe lângă dnii Hovanyi decanul Academiei, Andrei Zsigmond, Bogdan Ionescu, Lazar Iacob, profesori titulari, Romulus Radu, Valentin Ionescu, Alexandru Mandrea, Iosif Iacob, Nicolae Popovici, conferențiar și domni Ștefan Stăncescu prim-președinte la Curtea de Apel din localitate, Simion Chețian președintele Tribunalului, Emil Fildan procuror general la Curtea de Apel, Valer Șovrea primprocuror la Tribunal, Dumitru Mototolescu și Eugen Speranția profesori la școala normală. Dnii Ioan Mănescu și Filipescu au fost transferați la Cluj.

Logodnă. Bagossy Gitta și Chlrr Ștefan, agent secret la Prefectura Poliției Oradea-Mare s'au logodit în ziua de 10 l. c.

Nuntri. Au fost numiți următorii pretori: Titus Pop la Tileagd, Roit Mihail la Tinca, Mutiu Vladimir la Ceica și Al. Mureșan la Salonta-Mare.

Transferări la Curtea de Apel și la Tribunal. Ministrul de Justiție a numit noui judecători la Curtea de Apel din Oradea-Mare. D. Alexandru Mandrea a fost numit președinte de Senat la Curtea de Apel. Noul președinte și-a ocupat Lunul postului. Au mai fost numiți la această Curte de Apel dnii N. Ciurea fost președinte al Tribunalului din Cahul și Cincinat Pavelescu consilierul Curții de Apel din Cluj. D. Dumitrescu președintele Tribunalului din loc a fost înaintat dela gradul II, la gradul I. D. Ștefan Imets consilier al Curții de Apel din Oradea-Mare a fost transferat la judecătoria de ocol din Baia de Criș și d. Carol Staho la Sighetul Marmăției. Baroul avocaților din loc a cerut readucerea înapoi a d-lor Imets și Staho, pentru bunul mers al justiției.

Evacuări. Din proprietățile capitolului greco-catolic din str. Micu Clain No 3, au fost evacuate trei familii: Stern Gula, care acum locuiește într'un camion, Marssek Adolf, care fiind bolnav a fost strâns într'o singură cameră, Văduva Bercovici, și Faludi Ștefan, muzicant dela teatrul orășenesc. Evacuajii, vor înainta un memoriu P. S. S. Episcopului Frențiu pentru a reveni.

Pentru înlesnirea convorbirilor telefonice, Direcțiunea P. T. T. intenționează să înființeze noui linii directe cu București, Cluj, Arad și cu Belgrad și Praga. Se intenționează amplificarea centralei telefonice din Capitală cu 2000 numere, înființându-se eventual o centrală automată.

Prelungirea privilegiilor Băncii Naționale. Ministrul de finanțe va supune Parlamentului următoarele proiecte: 1. Proiectul prin care privilegiul Băncii Naționale se prelungește pe încă 30 de ani, cu extinderea aplicării lui și asupra noilor provincii. 2. Proiectul prin care se regulează plata datorilor Statului către Banca Națională, care se cifrează la circa 12 miliarde lei.

Crimă florească. Pe Nistru a fost găsit un cadavru de femeie, decapitat, închis într'un cufăr. Până acum nu s'a putut stabili identitatea victimei și nici autorii acestei feroase crime.

ULTIMA ORA

Rador, orele 4. — Un consorțiu american a telegrafiat la București că poate pune la dispoziția capitalei un împrumut de 10 milioane dolari (2 miliarde lei). Acest împrumut va fi acoperit în termen de 20 ani. Dobânda este echivalentă cu aceea pe care o percepe Banca Națională.

Consiliul capitalei a admis și se așteaptă aprobarea guvernului.

Rador. — D. Titulescu, ministrul României, la Londra a început să trateze chestiunea datorilor comercianților români pe piața Londrei.

În chestia neregulilor dela Teatrul Național din București d. judecător de instrucție Papadopol continuă instrucția.

(Rador) — Între generalul Mărdărescu, ministrul de război și generalul Văitoianu, ministrul de interne s'au iscat neînțelegeri în chestiunea expulzării străinilor din Basarabia. Văitoianu a trimis un ordin în această chestiune direct generalului Popovici, guvernatorul Basarabiei, fără știrea ministrului de război. D-l general Mărdărescu imediat ce a aflat de lucrul acesta a plecat la Chișinău unde a constatat că procedura pentru expulzări nu este corectă și în numele prim-ministrului a contramandat.

În Bucovina bântue cu furie epidemia scarlatinei. Toate școlile au fost închise.

(Rador). — La Bursa din Galați și Brăila ieri prețurile au avut erorme scăderi. Din această cauză nu s'au încheiat afaceri. Lipsa efectivă de bani a cauzat o panică.

(Rador). Ieri au avut loc demonstrații antisemite la Galați. Un grup de manifestații după ce au parcurs străzile orașului au intrat în sinagogă unde au devastat.

(Rador). — Miercuri sosește în București Droumond Erich, secretarul societății Națunilor, invitat de guvernul nostru.

Ieri s'a judecat la tribunalul Hfov apelul făcut de d. Spătar și Lungulescu, conducătorii fasciști contra sentința de confirmare a mandatului de arestare. Tribunalul, contra cererei procurorului, a înfrmat sentința. Procurorul a făcut apel. Până când camera de acuză nu se pronunță, aceștia rămân arestați.

În ziua de 22 Octombrie c. s'au început alegerile pentru parlamentul Austriei. În Viena s'au dat lupte crâncene între social democrați și creștini sociali și în câte-va cartiere între sociali democrați și evrei. Cu toate acestea social democrații par a fi asigurat majoritatea în capitală. Coaliția creștinilor însă, cu toate acestea, va forma în parlament o majoritate absolută. Guvernul Slepel pare asigurat.